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MAL FOR BREV OM UTFØRT TILSYN, NIVÅ 3, NR.12

Til ansvarlig kontrollerende. 

UTFØRT TILSYN. VESENTLIGE FEIL OG MANGLER VED KONTROLLEN.

Vedlegg: Tilsynsrapport og avviksrapport. 

Tiltak:

(Gnr. Bnr. Fnr.  Adresse, Saksnr.)

I medhold av plan- og bygningslovens §§ 25-1, 25-2er det gjennomført inspeksjonstilsyn/revisjonstilsyn (stryk det som ikke passer) i ovennevnte sak den (dato). 

Ved tilsynet ble det avdekket vesentlige feil og mangler ved kontrollen. 

Dette framgår av vedlagte tilsynsrapport datert (dato) og avviksrapport datert (dato). 

Det må gjennomføres oppretting og forebygging av gjentakelse. Rapport om tiltak og tidsplan for gjennomføring (avviksrapport) fra foretaket skal være mottatt i kommunen innen….(dato) 

Det skal også framgå hvilke tiltak som er iverksatt for å unngå at dette gjentar seg og hvordan dette er ivaretatt i styringssystemet.   

Avviket vil bli lagt inn i kommunens lokale foretaksarkiv. 

Når korrigerende tiltak/oppretting er utført bekreftes dette på avviksrapporten, som sendes kommunen for lukking av avviket.  

Det varsles herved om at dette avviket sannsynligvis også vil  medføre tilbaketrekking av ansvarsrett. Dette behandles som en sak for seg. 

Det anbefales et nytt møte mellom foretaket og kommunen når forbedringstiltakene er gjennomført, som grunnlag for ny vurdering av ansvarsretten. 

Tilbaketrekking av ansvarsrett kan også innebære pålegg om stans av arbeidene inntil forholdene er bragt i orden, dvs. ny ansvarsrett eller nytt foretak. 

Underskrift

(Tilsynsleder/fagtilsyn) 

Eventuell kopi til ansvarlig søker og andre  

Kopi til Dibk  

